

СТИХОТВОРЕНІЯ

ПАВЛА ШКЛЯРЕВСКАГО.

СМ 9
44 85 ба.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ПЕЧАТАНО ВЪ ТИПОГРАФІИ ВДОВЫ ПЛЮШАРЪ.

1832.

М.П.

Editoris, Mich. Kintziger
donum. 1832.

274. 4485 б.
СТИХОТВОРЕНІЯ

ПАВЛА ІВАНОВИЧА

СТИХОТВОРЕНІЯ.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
Печати Академії Наук

1831

елаг. 4485 ва.

СТИХОТВОРЕНІЯ

ПАВЛА ШКЛЯРЕВСКАГО.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ПЕЧАТАНО ВЪ ТИПОГРАФИИ ВДОВЫ ПЛОШАРЬ.

—
1831.

28.44. 900. 100

СИХОПЕЧАТЬ

ШАГАНОВА

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ,

съ пѣмъ, чтобы по опечатаніи представлены
были въ Цензурный Комитетъ при экземпляра.
С. Петербургъ, Июня 21 дня, 1831 года.

Цензоръ Сп. Сов. Никита Бутырский.

6657

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
Издательство Типографии Никиты Бутырского

1821

ПРЕДИСЛОВІЕ ИЗДАТЕЛЯ

Представляя Публикѣ спихопрово-
ренія молодаго поэпа, еще нигдѣ не
напечатанныя, я долженъ сказать,
что единственою причиною изда-
нія оныхъ было желаніе сдѣлать
извѣстными опыты разцвѣвшаго
платанта, къ сожалѣнію слишкомъ
рано похищеннаго смертию для опе-
чеспенной музы. — Это самое же-
ланіе, доспавившее мнѣ много пріят-
ныхъ минутъ при началѣ сего пред-
приятія, побуждало меня не щадить
трудовъ при разборѣ множества

осправшихся послѣ него сочиненій и переводовъ — и при сравниваніи различныхъ списковъ одного и того же спихоптворенія. Но когда лучшія сппашы были выбраны и приведены въ порядокъ; когда узнаты были имена сочинителей при переводахъ, однимъ словомъ когда все было приготвлено къ изданію, я съ безпокойствомъ помышляль объ ономъ, не довѣряя самому себѣ и не надѣясь удовлетворить ожиданія читателей. Въ самомъ дѣлѣ ничего не можетъ быть опаснѣе, какъ издавати новую книгу въ шой спранѣ, гдѣ уже есть образцы почти во всѣхъ родахъ поэзіи, но гдѣ нѣтъ еще общаго, образованнаго чувства изящнаго, и гдѣ попрому гораздо болѣе ложной кри-

пики, нежели испинной липпера-
туры. Думая безпрепянно о послѣ-
днемъ, я совѣтовался съ людьми
опытными, знающими цѣну произ-
веденіямъ словесности, и убѣжен-
ный ихъ опытами, я выдаю эти
спихоптворенія и ишу одного благо-
склоннаго вниманія.

Впрочемъ, если издателю, соеди-
ненному дружбою съ авторомъ, по-
зволено сказать нѣсколько словъ о
сочиненіяхъ и переводахъ послѣдня-
го, то онъ осмѣшился пославшъ
нѣкоторыя изъ оныхъ на ряду со
многими хорошими произведеніями
нашей словесности. Я называю хо-
рошими только то, гдѣ высокая
и deal, облеченнага въ разные виды
игривою фантазіею, выражена обра-

зованнымъ, гармоническимъ языкомъ. Здѣсь необходимо также прибавить, что спихоптвореніе должно быть нравствено, ибо напрасно будешь искать поэзии чисты, гдѣ обрисовываютъ со всею роскошью богатаго языка сцены недоспойныя даже обыкновеннаго разговора. — И къ несчастью въ новѣйшее время выходятъ у насъ много подобныхъ спихоптворныхъ повѣстей и съ одобрѣніемъ принимаются публикою. — Разсмотримъ же теперѣ сочиненія Шкллеревскаго, (которыхъ къ сожалѣнію не много) и вы вѣдѣ найдете или высокую мысль, или чувство, выраженное языкомъ самыми поэтическими; прочитавъ его спихи къ Богу, къ другу, на новый годъ, къ товарища изъ,

и вы удостворѣитесь, что мои слова справедливы. — Даже въ *Кутумль* — думъ, еще совершенно небработанной, чувство грусти выражено оптическимъ образомъ. Я не говорю о его переводахъ, которые все съ лучшихъ писателей: изъ Гете, Шиллера, Байрона, Гораций и проч.

Такимъ образомъ читателю предложимъ книга, имѣющая хотя иъ копирья доспойности; мнѣ пріятно будеиъ услышать приговоръ спрагъ, но справедливый; еще пріятнѣе было бы узнать, что труды мои признаны полезными.

Вотъ что я починаль необходимымъ сказать объ этой книгѣ; многие изъ читавшихъ спихоптворенія Шкллеревскаго желали также знать

и нѣкоторыя обстоятельства его жизни. Но исполнилъ ихъ желаніе, я скажу, что жизнь молодаго человѣка, умершаго на 24-мъ году возрасла, и еще не выступившаго на поприще гражданской дѣятельности, можетъ быть занимательно только для его друзей. — Онъ родился 1806 года, 15 Генваря, Полтавской губерніи въ городѣ Лубнахъ. — На 11 году своего возрасла опровергъ былъ въ Петербургъ, гдѣ и воспитывался у своего дяди, и въ 1823 году опданъ былъ въ С. Петербургскую Гимназію, въ эпо время учрежденную. — Во все время пребыванія въ Гимназіи онъ показывалъ ту дѣятельность души, которая въ послѣдствіи могла бы доспавить по-

чепное мѣсто между учеными Россіи. Эпохъ періодъ его жизни есть въ тоже время и пітической; большая часть переводовъ, теперь издаваемыхъ, принадлежитъ къ эпоху времени. Есть много его собственныхъ сочиненій тогда написанныхъ; они всѣ носятъ на себѣ печать юношескаго порыва, но не имѣютъ той зрѣлости, которая отличаетъ позднѣйшія его стихотворенія, и потому я рѣшился не печатать оныхъ.

Въ 1827 году онъ переведенъ былъ въ Императорскій С. Петербургскій Университетъ, гдѣ и занимался предметами Философо-Юридического Факультета. — Въ томъ же году въ Ноябрѣ мѣсяцѣ, Императоръ Имяннымъ Указомъ приказалъ вы-

брать изъ всѣхъ Рускихъ Университетовъ молодыхъ людей, и послѣ испытанія въ Академіи Наукъ отправить въ Университетъ Дерптскій, а потомъ въ Германію и Францію, дабы въ послѣдствіи занять каѳедры въ Рускихъ Университетахъ. Шкларевскій, уже давно отличавшійся своими знаніями, былъ тоже выбранъ въ эпонъ шакъ называемый Профессорскій Институтъ, и 1828 года, Іюля 15-го отправился въ Дерптъ по части философіи. Здѣсь открылось новое поле для его умственной дѣятельности; богатая библіотека доспавила ему многія средства для занятій, и онъ съ величайшимъ рвениемъ спарался о пріобрѣтеніи новыхъ познаній; но эпохъ самое спрем-

леніе и было причиною его смерти. Отъ чрезмѣрнаго напряженія онъ получилъ чахотку и въ 1830 году 10-го Іюня скончался, оплакиваемый всѣми своими друзьями и товарищами.

Такова была жизнь молодаго поэта;— присоедините ко всему эпому необыкновенную добродушу души, пламенный патріотизмъ и желаніе быть полезнымъ своему отечеству, что вы невольно обѣ немъ пожалѣете; если же шакія качества юноши ручаются за зреость въ лѣтахъ возмужалыхъ, то обѣ немъ можно сожалѣть болѣе нежели только о молодомъ человѣкѣ.

Михаилъ Куторга.

*Какъ иши на каминъ, прикрышемъ гробницу
Знакомаго странника къ холму ляжитъ;
Пусть такъ мое иши твой взоръ обратитъ,
Лиши только ты взглянешь на эту странницу!*

*И если прогрешь ты его, и слезою
Задумчивый взоръ твой тогда засияетъ;
То думай, что пытъ меня здѣсь подъ лунутою,
И что мое сердце въ строкахъ сихъ лежитъ!...*

(Изъ Байрона) ПАВЕЛЬ ШКЛЯРЕВСКИЙ.

MIGNON.

— ३८ —

Ахъ ты знаешь ли край съ вѣчно юной весной?
Гдѣ цвѣтѣт апельсинъ и лимонъ золотой,
Гдѣ съ прохладою лѣта слить розъ ароматъ,
Гдѣ привѣтливо мирты и лавры шумятъ,
Ахъ, ты знаешь ли край сей?

О если бы туда
Я могла, о мой милый, съ тобою летѣть!

Ахъ ты знаешь ли домъ? тамъ колонны кругомъ,
Всюду мраморъ блестить, всюду золото горить;
Истуканы стоять и глядять на меня:
Ахъ что стало съ тобою, что ты плачешь, дитя?
Ахъ ты знаешь ли домъ сей?

О еслибъ туда
Я могла, мой хранитель, съ тобою летѣть!

Ахъ ты знаешь ли гору подъ тучей и мглой?
Муль въ туманѣ бредеть по стреминѣ кругой;
Тамъ драконы шипятъ; и килять и летять

Со скалы на скалу водопада вальы
Ахъ ты знаешь ли гору сию?

О, туда
Намъ дорога съ тобою, родитель! пойдемъ!



Лакинъ-и-Геръ

— ♫ ♪ —

Лакинъ-и-Геръ, или, какъ произносятъ Шотландцы, Лох-на-Гарръ есть высокая гора въ Съверной Шотландіи близъ Инвернольда. Однѣ изъ новѣйшихъ путешественниковъ упоминаетъ о ней, какъ о высо-чайшей въ Велико-Британіи; не говоря о семъ, замѣтимъ только, что гора сія есть самая живописная и величественная между Каледонскими Альпами. Видъ ея темного цвѣта, но вершина одѣяна вѣчными снѣгами. Близъ Лакинъ-и-Гера я (*) провелъ нѣсколько лѣтъ моей юности, и воспоминаніе о семъ произвело слѣдующіе стансы.

I.

Сокройтесь отъ взоровъ, полны съ цветами;

Картины садовъ и долинъ!

Пусть птицы любимецъ пѣньяется вами,

Пусть любить васъ роскопы сунь!

(*) Говорить Байронъ.